

# 事情没有那么糟

金春妙



1

大雨倾盆而下。在水果贸易市场门口,我撑着伞围着车一遍遍寻找。就在刚才,我给帮忙运水果的师傅打伞,不过50米,回途中,我惊慌地发现放在口袋里的车钥匙不见了。我翻遍全身口袋均找不着,又来回回在这路上寻了10来遍。路面被雨水冲刷得干干净净,如果钥匙丢在路上,绝对一眼能看见,但道上空空如也。无奈,我翻出备用钥匙把车前进20米,期待钥匙能躲在车底,这块未曾被淋湿的地方很快被雨水覆盖,除了白茫茫一片什么也没有。

时间一分分过去,发酵的情绪快要燃烧了自己。我暗骂自己愚蠢:为什么要在这该死的雨天出门买水果?家里的饭菜还没烧,一大堆稿债需今天还!如今却出了这档子事,堵心!去4S店重配一把车钥匙要几百元不说,关键还得大老远跑一趟,越想越着急,越着急寻东西越没章法,胡乱把水果倒在座椅上,在水果堆里翻来覆去搅拌,还是一无所获。陪同的孩子噤若寒蝉:妈妈,先回家吃饭吧?我等下还要去学习呢?

离开了案发现场,我的情绪渐渐平静,理性思维占据上风:这么短的距离,怎么就不见了呢?即使不见了,还有没有其他办法补救。我微信了同事灵通戴,她告诉我,安阳菜市场有配车钥匙,300元左右。于是,我调转车头往安阳方向开,经过农贸市场时,我不死心,又下去寻找。这次,我不再像无头苍蝇只顾低头乱转,而是改变策略一家一家沿街询问。也该我的运气好,问到市场保安时,他拿出那把熟悉的钥匙,说刚才路上捡的。真是踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫。

事情没想到这么容易就解决了,我的心情一下雨过天晴。有些事情根本没有那么糟,只是被假想的困难乱了心智。

2

新学期,接管新班级,兼教新学科——音乐,同时到校办新岗位工作。两天来疲于奔命的繁杂事务,累得几近崩溃。瞅准一个空节,舔着干裂的嘴唇,向校长请辞:新学生,新学科,新岗位,旧人跨三新,每一样都是十足的挑战,

每一样足以把人压垮,希望辞去校办工作。校长被我说得头昏脑涨,我知道不是我的理由有多充足,是我的情绪吓坏了他:事情糟透了!

他递来一瓶矿泉水,笑着说:慢慢来,干不了的事情我帮你一起干!作为写作者,你难道不想在新岗位体验另类人生,丰富写作素材?这样吧,先体验一学期再说,如果真做不了行政,我再准你请求,如何?一句话点醒了我,是啊,身边有多少作家朋友不是到新岗位体验生活、挂职锻炼?没有经历,何来素材?既然一切都是最好的安排,为什么不好好接受呢?

从校长室出来,清风徐来,脑子转向正面思考:新班级不赖,虽然孩子调皮,但家长配合积极,音乐虽不是我强项,但是我很享受歌唱时的状态;校办工作繁琐,但每当挑战完一项陌生工作,意味着又掌握一项技能,况且同办公室两位同事为人低调谦和,热心分担我的部分事务,让我提升技能同时,学到很多做人方法。

人总是习惯于现有的生活状态,而不愿意做出新尝试,结果故步自封,画地为牢,一辈子被困囿在原地,徒羨他人攀登一个又一个高峰。其实,改变现状,并没有想象的那么困难,那么可怕,只需付出一点勇气而已。

3

这个社会,谁不是疲于奔命?绝不能被想象的困难吓倒!先定个小目标吧,虽比不上王健林的一个亿,高大上,但至少方向,不会让前路迷茫。

有方向就不会被想象的困难击溃。曾有两队测试者,挑战30公里徒步走,第一队路上没有任何标志,沿途岔道很多,走着走着,这队人心涣散,大家开始抱怨是不是走错路了?每到一个路口,总有一些畏惧前方迷途而退出实验,坚持到最后的寥寥。第二队测试者路上有指示牌,有里程公里数,大家都知道自己方向,最终全部走到了终点。

人生旅途,有多少未曾实现的梦想不是被假想困难吓退?而解决办法就是放弃抱怨,马上行动。坚持到最后,你会发现:一切困难都不成困难!有勇气迈出去,风景这边独好!

# 怀念手写时光

胡晓霞

文字相伴,灵魂生香。人在中年,忆起那纸质手写文字,感觉遥远而又真切。

整理抽屉,翻出女儿小学时与两个小伙伴间流传共用的泛黄日记本。那本子上,满纸童言稚语,但童言无忌,小日记本真实折射出当时三个孩子的纯真内心世界。比如,其中一孩子写道:今天,爸爸很凶,和妈妈吵架了,我好难过,你俩帮帮我吧!文字后面画了个女娃正在捂脸哭泣。翌日,另一个女孩子在下面回复:你要勇敢!附上一个手画的拳头。两天后,我女儿跟帖:跟你爸爸谈谈,男人要爱护女人!文字后面画了颗红心。读罢,忍俊不禁同时,深感手写文字留住童真,唤醒了美好。

在磁带、录音机大行其道的年代,流行手抄歌词本。不懂乐谱的我们经常三三两两相聚,推荐据说是当时小伙伴中字写得最好的我,一笔一画在专用歌词本上端正抄写最新流行歌曲的歌词。抄毕,几颗脑袋挤一块,手捧本子,对着歌词,无需麦克风与伴奏,个个摇头晃脑,放声清唱,唱得如痴如醉,激情万丈,一唱大半天。

初三时,我坚持在串珠集上认真做摘记,让经典在花样时光里沉淀。像这样的摘记本我不止一本,继后还有麟角集、拾贝集。现在想来,如今的我如果还算有点儿文采的话,真得感谢那时候的坚持手摘了。

一眨眼工夫,我高中毕业了,要与同窗在毕业留言本上互写赠言。提笔,方觉不舍。明明有千言万语,最后却无从下笔。纠结再纠结,先写了自己的通讯住址、兴趣

爱好,然后才是与同学的神圣告别:或祝福同学心想事成、学业有成、鹏程万里,或温馨提示莫失莫忘、初心不改、常相联系。多年之后,偶尔翻阅这些尘封的留言,读着读着,热泪盈眶,历历往事在心头,但时间都去哪儿了呢!

参加工作后,我开始恋爱了。先生当年在杭州读书,我在瑞安工作,期盼远方的来信,便是一种温暖牵挂。但是,因为距离遥远,因为交通落后,从写信再到回信,来回大概半个月时间,而我们的美好时光也就在你来我往的等待和期盼中不知不觉度过。这些信现在仍完整打包保存着,这是我们爱的见证。当日后某一天夕阳下,我们老得哪儿也去不了时,可以靠在摇椅上,读着那些曾令我们心起涟漪的文字,留住我们时光村落里平凡的爱情。

再后来,女儿长大成人,有了安稳工作。某一天,我们忽然收到她从远方异地寄来的一张精美明信片,上书:祝亲爱的爸爸妈妈:身体健康,笑口常开,平安喜乐,生活美满!那一刻,见字如面的亲切感那样强烈,仿佛抬眼便看到闺女笑盈盈站在眼前。现在想来,着实怀念那种被小棉袄惦记着的小幸福。

如今,信息技术高度发达,人与人的距离真做到天涯若比邻,可手写文字也变得越来越奢侈。信纸、邮票、绿邮筒、牛皮信封,变成一个时代的柔软记忆。然而,我们何不给自己一个慢下来的理由,再次回到手写时光,用最精致的心情,去写任谁也无法复制粘贴的文字?

# 惊魂一刻

金洁

几个月前遭遇的一幕可谓惊心动魄,至今想来心有悸!

那是个平常的周六,我预约下午13时去美发。吃过午饭,洗好碗筷,我来到卫生间开始梳妆打扮。那天我穿的是长款碎花连衣裙,在往脸上涂抹隔离霜时,突然隐隐觉得腰间像被什么东西戳到了,但因为不是很明显,所以就没太在意。可过了一会儿,情况还是有点异常,类似于皮肤触到粗糙表面的感觉。我想当然以为是连衣裙里面的拉链出状况,便想把拉链拉下来看看。当我一边哼着小曲,一边毫无思想准备拉下拉链,你猜我看到什么?一条小指般大小的黑褐色虫子正紧贴我腰间与白皙的肌肤亲密接触!

面对突如其来的场景,顿时大脑一片空白,魂飞魄散的我瞪大惊恐的眼睛,发出声声撕心裂肺的喊叫。老公正在午睡,听到我惨烈的惊叫声,吓得一骨碌从床上跳下来。紧接着,我发疯似从卫生间跑出来歇斯底里又叫又跳。老公站在床边浑身发抖,怎么也迈不开双脚,说被我吓呆了!

半晌,老公才喘着粗气问:到底发生什么事了?我语无伦次,边哭边说,把身上虫子指给他看。老公神情顿时缓和许多,许是他想一条虫子不至于大惊小怪吧?可这会儿,我还是中了邪似的,上蹿下

跳,不知如何是好。赶快先把裙子脱下来!老公大声说。我把脱下裙子狠命丢到地板上,只见那条令人恶心的虫子也随裙子到了地板上,并傲慢地蠕动着。我不禁全身鸡皮疙瘩,几近奔溃。

老公走过去,拿纸巾盖住虫子,把它移交给垃圾桶,并把裙子拿到阳台上。可我并没因此回过神来,仍沉浸在刚才的恐惧之中,整个人蜷缩成一团,完全控制不住情绪,不停发抖,呜呜地哭,哭声凄惨。老公以为我受刺激神经错乱了,即刻紧张起来,紧紧抱住我,轻轻安慰我。

稍稍平静下来后,我在纳闷:这虫子怎么到我身上呢?答案很快找到。中午,我从冰箱拿出老爸自种的没打农药的甜菜,烧了满满一大盘,在洗菜过程中,藏匿在菜叶上的虫子掉到我裙子上,然后慢慢沿裙摆从里面往上爬,一直爬到我的腰间。这么说来,从烧菜到吃饭再到洗碗,这虫子起码在我身上安居落户1个多小时。天哪,岂止毛骨悚然!所幸发现得及时,若等我上了公交车再上演这等闹剧,指不定车上乘客要把我扭送到精神病院了,想想都后怕!

之后很长一段时间,我经常无缘由地伸手摸摸腰间,恍惚之间总像是又遭什么不明之物袭击。